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Provoz m ěstského koupališt ě 
Po – Ne 9.30 – 19.00 

provozovatel: Oderská m ěstská spole čnost, s. r. o. 
tel.: 556 730 021 

 

 
Vstupné 

Pond ělí až pátek  celodenní od 16:00 
dospělý 40,- Kč 25,- Kč 
mládež do 15-ti let a studenti 30,- Kč 25,- Kč 
děti předškolního věku zdarma v doprovodu osoby starší 18-ti let 

Sobota a ned ěle celodenní  
dospělý 50,- Kč  
mládež do 15-ti let a studenti 35,- Kč  
děti předškolního věku zdarma v doprovodu osoby starší 18-ti let 
Vstupenka je celodenní a nepřenosná. Při opuštění areálu je mož-
ný opětovný vstup pouze s označením ruky provedeným pracovní-
kem koupaliště. 
 
Odstavení 1 kola v areálu koupaliště  15,- Kč 
Tobogán 6 jízd 20,- Kč 
 
Půjčovné 
plážový volejbal, míč 1 hodina 100,- Kč záloha 100,- Kč 
stolní tenis 30 minut 25,- Kč záloha   50,- Kč 
badminton 1 hodina 35,- Kč záloha 100,- Kč 
pétanque 1 hodina 60,- Kč záloha 100,- Kč 
 

Ceny včetně DPH 19 %. 
 

 

Ubytování na koupališti: 

tel.: 556 730 021, 732 163 605 

cena za lůžko 150,- Kč 
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Vlastivědné listy č. 64: 
Mládežnické hnutí a kultura ve Vésce 
– výňatek z kroniky Ferdinanda Olbri-
cha „Dörfel bei Odrau – Beiträge zur 
Ortsgeschichte“ (Véska u Oder - Pří-
spěvky k místním dějinám)  
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Živnostenský ú řad informuje 
Vážení podnikatelé, 
s ohledem na skutečnost, že se při kontrolní čin-

nosti živnostenského úřadu stále častěji objevují pří-
pady, kdy mají podnikatelé nesprávně označenou 
provozovnu, dovolujeme si Vás upozornit na některá 
ustanovení zákona č. 455/1991 Sb. o živnostenském 
podnikání (dále jen živnostenského zákona) ve znění 
pozdějších předpisů, týkající se označení provozovny. 

Provozovna je prostor, v němž je živnost provozo-
vána. Provozovna musí být trvale a zven čí viditeln ě 
označena obchodní firmou nebo názvem nebo 
jménem a p říjmením podnikatele a jeho identifi-
kačním číslem, bylo-li přiděleno.  

Provozovna určená pro prodej zboží nebo posky-
tování služeb spotřebitelům musí být trvale a zven čí 
viditeln ě označena také: 

a) jménem a p říjmením osoby odpov ědné za čin-
nost provozovny, 

b) prodejní nebo provozní dobou ur čenou pro 
styk se spot řebiteli 

c) kategorií a t řídou u ubytovacího za řízení posky-
tujícího p řechodné ubytování. 
Na žádost živnostenského úřadu je podnikatel po-

vinen prokázat vlastnické nebo užívací právo 
k objektům nebo místnostem provozovny.  

Podnikatel je povinen písemn ě oznámit živnos-
tenskému ú řadu zahájení a ukon čení provozování 
živnosti v provozovn ě, a to nejmén ě 3 dny p ře-
dem. 

Za Obecní živnostenský úřad Odry 
Mgr. Iva Fekarová   

Technopárty na Veselském kopci 
V noci z pátku 15. na sobotu 16. července probudi-

la mnoho občanů města hlasitá hudba, která se nesla 
od Veselského kopce. Stálé dunění rušilo noční klid a 
znemožňovalo spánek. Řada občanů se telefonicky i 
osobně obracela na policii i na starostu města. 

 

 

 

V 3.20 hod. se na místo neohlášené technopárty 
dostavil starosta města v doprovodu policie a oznámili 
účastníkům, že se jejich akce koná na soukromém 
pozemku bez souhlasu jeho majitele a nebyla ohláše-
na. Vyzval účastníky k ukončení hudební produkce a 
k opuštění místa. 
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V sobotu v 9.00 hod. se měla uskutečnit na oder-
ské radnici schůzka s organizátory akce, z nichž se 
nakonec dva s mírným zpožděním dostavili. Přislíbili 
akci ukončit a prostor vyklidit. 

V 10.15 hod. se na místo nepovolené akce dostavil 
opět starosta města v doprovodu Policie ČR a hasičů. 
Účastníci akce byli opětovně vyzváni k ukončení ne-
povolené akce. 

 

V 11.30 odjeli i s aparaturou účastníci ze Sloven-
ska, po nich i místní oderští. Ostravská aparatura byla 
sbalena a její odvoz byl zajištěn v odpoledních hodi-
nách. Ukončení akce proběhlo v klidu a kolem sobot-
ního poledne většina účastníků prostor již opustila. 

Tím se podařilo zabránit pokračování akce na další 
noc i příjezdu dalších účastníků. 

Petr Šustek 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Městská t ělocvi čna 
SLAVNOSTNÍ OTEVŘENÍ 

1. září 2005 od 14.30 hod. 

 

ROCK´N´ROLL BAND 
Marcela Wooodmanna 

sportovní ukázky 
žáků základních škol 

přátelské basketbalové utkání 

BC Mlékárna Kunín 
vs.   BK NH Ostrava 

Kulturní program zajišťuje a celou akci uvádí 
Agentura PhDr. Vítězslava Černocha z Mořkova. 

Městská knihovna informuje 
V rámci zlepšení komunikace mezi městskou kni-

hovnou a jejími uživateli jsme zavedli novou službu. 
Na základě Vámi poskytnutého čísla Vašeho mobilní-
ho telefonu nebo Vaší e-mailové adresy budete do-
stávat informace o rezervacích nebo upomínkách 
přímo na svůj mobilní telefon nebo do své e-mailové 
schránky. Věříme, že budete s touto nadstandardní 
službou spokojeni. 

Pracovnice MěK v Odrách 

 
Provoz Internetu 
Pondělí 8.00 - 11.00 12.30 - 18.00 
Úterý 8.00 - 11.00 
Středa 8.00 - 11.00 12.30 - 18.00 
Čtvrtek zavřeno 
Pátek 8.00 - 11.00 12.30 - 17.00 
 
 
Půjčovní doba o prázdninách 

Oddělení pro dosp ělé 
Pondělí  13.30 - 18.00 
Úterý 8.00 - 11.30 
Středa  13.30 - 18.00 
Čtvrtek zavřeno 
Pátek 8.00 - 11.00 13.30 - 17.00 

Oddělení pro d ěti 
Pondělí  8.00 - 11.00 
Středa 8.00 - 11.00 
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     Informace pro ob čany Novoji čínska 

 
 

 
V rubrice Policie se představuje dnes představíme 

další službu Policie české republiky. 

Služba dopravní policie 
Služba dopravní policie zejména dohlíží na bez-

pečnost a plynulost silničního provozu, šetří dopravní 
nehody a projednává přestupky v blokovém řízení a 
ve správním řízení v oblastech svěřené jí zákonem. 

 

Služba dopravní policie je řízena Ředitelstvím 
služby dopravní policie Policejního prezidia České re-
publiky, které metodicky řídí nižší stupně dopravních 
inspektorátů na krajské a okresní úrovni.  

Dohledem nad bezpečností a plynulostí silničního 
provozu se zabývají první skupiny okresních doprav-
ních inspektorátů, dopravní nehody řeší druhé skupiny 
okresních dopravních inspektorátů.  

 

Policisté z I.skupiny DI zejména dohlíží na provoz 
na pozemních komunikacích, řídí provoz na pozem-
ních komunikacích, kontrolují dodržování povinností 
účastníků silničního provozu a dodržování pravidel 
provozu a dohlíží na technický stav motorových vozi-

del. Dále kontrolují doklady předepsané k řízení a 
provozu vozidla, technický stav vozidel přímo v provo-
zu, doklady k přepravovanému nákladu a kontrolují 
dodržování povinností vyplývajících z jiných zvláštních 
právních předpisů- zaplacení poplatku za užívání dál-
nic a rychlostních silnic, pojištění odpovědnosti za 
škodu způsobenou provozem vozidla apod. 

Policisté se také zaměřují při své činnosti na dodr-
žování zákazu požívání alkoholických nápojů a jiných 
návykových látek řidiči vozidel, dodržování stanovené 
rychlosti jízdy, dodržování vybraných ustanovení pra-
videl silničního provozu na určitém území nebo úseku 
pozemní komunikace. 

Policisté II.skupiny DI jsou specialisté, kteří se za-
bývají šetřením dopravních nehod. Jejím úkolem je 
zadokumentování dopravních nehod, prošetření, za 
jakých okolností ke vzniku dopravní nehody došlo a 
následnému předání buďto ke správnímu, či trestnímu 
řízení. 

Dalším pracovištěm, které v rámci DI působí je 
Dopravně inženýrský úsek. Komunikační inženýři se 
vyjadřují k dopravně inženýrské projektové dokumen-
taci všech staveb, v jejíchž rámci je řešena i otázka 
pozemních komunikací, k podmínkám používání do-
pravních značek,. Dále provádí podrobný rozbor sta-
tistických sestav dopravních nehod a podle něj pak 
předkládá vedení DI návrhy na zaměření výkonu 
služby.  Dále spolupracují na zjišťování výzkumných 
úkolů a sčítání dopravy. V neposlední řadě provádí 
samostatně i společně s ostatními zainteresovanými 
orgány  státní správy v jarním a podzimním období 
kontroly silniční sítě a každoročně spolupracuje při 
plánování zimní údržby. 

 

Stalo se….. 
Akce „Zastavárny“ 
Ve dnech 23.-26. května 2005 proběhla na území 

okresu Nový Jičín bezpečnostní akce s názvem „Za-
stavárny“.  

Policisté společně s pracovníky České obchodní 
inspekce a pracovníky Živnostenských úřadů kontro-
lovali v těchto provozovnách dodržování právních no-
rem, pátrali po odcizených věcech a vozidlech.  

Během tří dnů bylo kontrolováno 7 zastaváren, 3 
autovrakoviště, 1 autobazar a jeden autobazar.  

Policisté při kontrolách zjistili, že dvě 
z kontrolovaných věcí jsou v evidenci věcí odcize-
ných, pracovníci ČOI zaznamenali čtyři přestupky a 
pracovníci Živnostenských úřadů budou tři případy ře-
šit ve správním řízení. 

Akce tohoto charakteru budou samozřejmě 
v průběhu letošního roku pokračovat. 



INFORMACE POLICIE ČR 

 

 

6 ODERSKÝ ZPRAVODAJ 
 

Prevence kriminality - domácí násilí 
Teplo domova - peklo domova 
Také se každý den těšíte, až přijdete z práce do-

mů, odbudete si každodenní domácí povinnosti a pak 
si v klidu při kávě přečtete noviny, popovídáte si 
s partnerem a dětmi, zkrátka budete si vychutnávat 
všední pohodu a klid? Bohužel ne každý má takové 
štěstí, aby si užíval bezpečí domova. V některých ro-
dinách je běžnou součástí společného života domácí 
násilí. Je to velmi specifický trestný čin, jenž byl 
a někdy stále ještě je považován za soukromý pro-
blém soužití dvou partnerů. 
V rámci důrazněji prosazované 
ochrany lidských práv je nutné 
tento zaběhnutý špatný trend 
změnit. Pod pojmem domácí 
násilí si většina z nás představí 
fyzické týrání oběti, ale patří 
sem i všechny formy psychic-
kého terorizování a sexuálního 
zneužívání. Je nutné zdůraznit, 
že se vždy jedná o opakované a dlouhodobé násilí 
mezi blízkými, často citově a ekonomicky závislými 
osobami, které se stále stupňuje a v těch nejtragičtěj-
ších případech končí i smrtí týrané osoby. Podle sta-
tistik je nejrozšířenější forma násilí ve vztahu muž -
 agresor a žena - oběť, v menší míře se vyskytuje 
i opačný postoj, kdy obětí je muž. K projevům domá-
cího násilí ale dochází i mezi partnery stejného pohla-
ví nebo při soužití mladší a starší generace a týká se 
všech sociálních vrstev bez rozdílu.  

Statistické přehledy zaznamenávají v posledních le-
tech zvýšení počtu případů domá-
cího násilí, které není způsobeno 
jen nárůstem této trestné činnosti, 
ale paradoxně i důslednější pre-
vencí v této oblasti. Nadace 
a neziskové organizace, které se 
zaměřily na pomoc obětem domá-
cího násilí prostřednictvím zříze-
ných linek důvěry a informačních 
center, vysokou měrou přispívají 

k odhalování tohoto násilného zneužívání a to se ve 
statistických vyhodnoceních viditelně projeví, což je ze 
společenského hlediska jedině dobře. Jednoduše ře-
čeno, oběti domácího násilí se přestávají bát o svých 
problémech hovořit a s důvěrou se obracejí na odbor-
níky zmíněných nadací a organizací.  

Do podvědomí široké veřejnosti je třeba rozšířit 
názor, že nikdo by neměl být k jakýmkoliv projevům 
týrání lhostejný. Příslušníci policie bývají kritizováni za 
opatrný postoj a obezřetné jednání, ale na jejich obra-
nu je třeba podotknout, že dodnes neexistuje zákon 
na ochranu před násilím v rodině, který by je opravňo-
val k razantnímu, právně podloženému řešení situace 
v případě, že jsou k „domácí potyčce“ přivoláni. Rov-
něž jim chybí dostatek odborných rad a informací, 
zejména z oblasti psychologie, o způsobu jak jednat 
nejen s agresorem, ale i s jeho obětí, jak reagovat na 
přítomnost dětí v tomto stresujícím prostředí a jakým 
způsobem jim zajistit náležitou ochranu. Tato situace 
se rovněž obrací k lepšímu. Odborníci, kteří se zabý-
vají problematikou domácího násilí, nabídli policistům 

pomocnou ruku a formou vzdělá-
vacích seminářů jim předávají od-
borné informace i své osobní zku-
šenosti. Jedná se o organizačně 
a časově náročnou spolupráci, kte-
rá probíhá v rámci možností obou 
stran. V každém případě, řešení 
problematiky domácího násilí je 
„během na dlouhou trať“. 

Pokud jste se ve svém okolí s domácím násilím již 
setkali, nechcete zůstat jen pasivním pozorovatelem 
a máte odvahu pomoci, předkládáme vám několik zá-
kladních rad jak můžete postupovat:  
• vzbuďte důvěru - oceňte odvahu, že se vám oběť 
násilí se svým problémem svěřila, trpělivě a bez násil-
ného zasahování vyslechněte její vyprávění, řekněte jí, 
že v podobné problematické situaci se nacházejí i jiní 
lidé, kteří rovněž hledají řešení a pomoc  
• povzbuďte radou - řekněte jí, že násilí je neomluvi-
telné a neoprávněné, nikdo a za nic si nezaslouží být 
trestán, ona násilí nezavinila a svého partnera nepře-
vychová, zdůrazněte, že omluvy, prosby a sliby násilí 
neukončí, povzbuzujte oběť k vyjádření jejích emocí, 
pocitů vzteku a bolesti, pokud si nahlas uleví snáze si 
uvědomí situaci, ve které se nachází  
• nezasahujte do rozhodnutí - pokud se oběť neroz-
hodne vztah ukončit nebo razantně řešit nenuťte jí, 
respektujte její rozhodnutí, přesvědčování a vnucová-
ní vašeho názoru bude mít spíše opačný účinek, buď-
te jí i nadále oporou  
• poskytněte pomoc - pokud oběť byla fyzicky napa-
dená a je zraněná, nabídněte jí doprovod k lékaři, jestli 
se rozhodne podat oznámení o napadení, nabídněte jí 
doprovod na policii, ale rozhodně jí k ničemu nenuťte, 
podpořte jí svojí přítomností, pomocí při jednání s lékaři 
i policií, sjednejte schůzku s advokátem, pokud si to 
bude přát předejte důležité informace - telefonní čísla a 
kontakty na centra pomoci obětem násilí např.: 
Bílý kruh bezpe čí - sdružení pro pomoc obětem 
trestné činnosti – ul. 28. října 124, Ostrava, telefon: 
597 489 204 
DONA linka  - specializovaná linka s nepřetržitým pro-
vozem pro oběti domácího násilí, telefon: 251 511 313 
Linka bezpe čí - anonymní poradenství 24 hodin pro 
děti a mládež - Ústavní 91, Praha 8, telefon: 
800 155 555  
Senior telefon ŽIVOT 90  - nonstop poradenské cent-
rum pro seniory, telefon: 222 221 771 

Při pomoci oběti domácího násilí nezapomeňte 
chránit také sebe. Pokud jste oběti nabídli možnost 
přechodného bydlení, používání vašeho telefonu nebo 
adresy, nikomu jinému se nesvěřujte, aby se tato in-
formace nedostala také k násilníkovi a ten se neza-
měřil i na vás. Oběti pomáhejte, ale také jí podporujte 
v jejím samostatném rozhodování a jednání, aby si 
pozvedla sebevědomí a postavila se „na vlastní nohy“. 
Pomůžete tím zlepšit nebo dokonce zachránit jeden 
obyčejný lidský život. 

Zdroj: Bílý kruh bezpečí 
 - internetové stránky www.bkb.cz - Tiskový servis odbo-

ru prevence kriminality MV ČR 

por. Miroslava Šálková 
pracovník vztahů k veřejnosti 
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SUPER CENY 
 

SRPEN 2005 
 

ZUBNÍ PASTA SIGNAL 75 ml, 2 druhy 17,90 24,90 
BREF WC ČISTIČ 750 ml, 3 druhy 39,90 54,90 
LANZA 2,8 kg, bílá, color 139,90 179,90 

NOVINKY V AK ČNÍCH CENÁCH 
DOVE VÝŽIVNÝ KRÉM  od 19,90 
PALETTE NATURAL COLOR 19 odstínů 69,90 

TETA KLUB: výhodný nákup se slevou 3 – 5 % 
PROVOZOVNY: 1. máje 100, Odry Autobusové nádraží, Odry 
INFORMACE: www.tetadrogerie.cz e-mail: teta@pksolvent.cz  
 TETA infolinka: 296 335 552 (Po – Pá   9.00 – 16.00) 

 
 

Výhody členství v Klubu TETA 
� Karta i členství zdarma 
� Slevy podle druhu karty získáváte IHNED  při nákupu 

� Karta Klub KLASIK vám při každém nákupu poskytne slevu ve výši 3 %, karta Klub STŘÍBR-
NÝ slevu ve výši 4 %, karta Klub ZLATÝ slevu ve výši 5 % 

� Jako člen Klubu TETA jste získali i výhodu účasti na speciálních akcích pořádaných jednotlivý-
mi prodejnami TETA, např. dárek za nákup určitého zboží, speciální slevy na výrobky, předvá-
děcí akce a další. Každý člen se bude moci zúčastnit akcí, které pořádá prodejna, kde kartu obdr-
žel. O těchto aktivitách vás budeme informovat písemně nebo ve vaší prodejně TETA. 
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Zeptali jsme se …  
…na kulturní akce D ělnického domu v Odrách  

Od letošního dubna se začaly objevovat v našich 
schránkách i na jinak veřejně přístupných místech ba-
revné skládačky. „Kulturáček“ nabízel a lákal naše 
občany na programy  D ělnického  domu v Odrách . 
Na to, jak se daří „budovat“ kulturu v našem městě, 
jsme se zeptali paní Ivany Sochorové , ředitelky toho-
to jediného kulturního zařízení u nás. V jeho vedení je 
od 17. ledna 2005. Je dobré ohlédnout se za uplynu-
lou sezónou a zhodnotit ji… 

 

Co pro Vás znamenalo stát se ředitelkou jedi-
ného kulturního za řízení v našem m ěstě? 

Do nové role jsem vstupovala s velkým odhodlá-
ním. Na jedné straně připravovat zábavu a kulturu pro 
oderskou veřejnost, na straně druhé udržet i dobré 
renomé restauračního zařízení. Jako členka Zastupi-
telstva města Oder jsem se však celou dobu mylně 
domnívala, že finanční dotace z města, která činí de-
vět set tisíc korun, je určena k financování kultury jako 
takové, tj. nákupu a proplácení kulturních pořadů, re-
žie spojené s jejich organizováním jako je ubytování a 
stravné pro vystupující. Vystřízlivění přišlo velmi brzy. 
Z peněz městské dotace se souběžně hradí částka na 
provoz Dělnického domu (dále jen DD), tj. energie, 
pojištění budovy, úklidy, telefony, dopravné filmů, od-
padky, základní provozní požadavky. Tady musím 
zdůraznit, že restaurace se do dotace nepočítá a ni-
čím do ní nezasahuje. Ta naopak musí na kulturu ur-
čitým dílem vydělat.  

Jak t ěžké bylo navázat na projekty Vašeho 
předchůdce? 

Od samého počátku mi bylo jasné, že tato dotace 
na kulturu byla nedostatečná a že problémy 
s financováním byly tím největším úskalím i pro něho. 
Proto jsem hledala pomoc přímo na MěÚ v Odrách, 
neboť DD jako příspěvková organizace patří pod měs-
to. Přesto, že navýšení částky devíti set tisíc korun 
o dvě stě tisíc korun na roční provoz kultury město 
provedlo a částka byla pro činnost DD velkou pomocí, 
bylo třeba získat další peníze.  

Proto tedy vyvolal článek v Novoji čínském de-
níku z 5. 4. 2005 takovou polemiku nad financová-
ním DD? 

Ano. Ovšem půl milionu korun, o který jsem město 
žádala, mělo srovnat a pokrýt dluhy z roku 2004.  
Takže celková dotace činí jeden milion sto tisíc korun 
na letošní rok. Ale už teď - po půl roce práce v DD – je 

mi jasné, že ani tato částka nemůže vystačit na pokry-
tí kvalitní kultury, kterou chci do Oder dostat.  

Jak se Vám da ří zajiš ťovat kulturní program? 
Je obtížné p řilákat do Oder známé herecké osob-
nosti nebo um ělecké soubory? 

To není ten hlavní problém. Problém je v tom, že 
taková představení jsou velmi nákladná. Má původní 
představa spolupracovat s Veselím a společně vytvá-
řet („budovat“) kulturu i přes počáteční domluvu 
s panem Sehnalem se neuskutečnila, selhala. Proto 
jsem začala do Oder zvát amatérské soubory 
z moravského regionu, převážně jižní Moravy.  

Myslíte si, že jste se programem „trefila“ do 
vkusu oderských návšt ěvníků? 

Po půl roce situaci vyhodnocuji a budu se snažit 
přizpůsobit výběr dalších programů tak, aby byli diváci 
spokojeni. Zkušeností je i např. malá návštěvnost na 
herce z Prahy v programu Novomanželský trojúhelník. 
V něm se mohli diváci setkat s F. Ringo Čechem, Ur-
šulou Klukovou a Jaroslavem Sypalem. Budu dále 
pokračovat ve zvaní známých hereckých osobností 
spíš v komornějším obsazení. Také chci zvát soubory 
lidové muziky, které jsou určeny starším posluchačům 
a seniorům.  

Může se zdát, že v programu je zastoupena 
větší nabídka pro d ěti a seniory a že chybí pro-
gram pro mladou a st řední generaci. Jak je chcete 
nalákat a co nabízíte jim? 

Programy pro mládež a mladé lidi zajišťuje svými 
koncerty hudební klub Willage Sound Odry a pan 
Roman Olšina. Jeho bohatá a kvalitní hudební nabíd-
ka je zárukou další dobré spolupráce, která bude sa-
mozřejmě pokračovat. Pro programy hudebního klubu 
jsou v DD vyhrazeny páteční večery. Snahou je, aby 
programy byly vyváženy rovnoměrně. Pro děti a seni-
ory je určena nabídka programů z mé strany, pro mlá-
dež a mladé lidi hudební programy Willage Sound. 

Které programy se líbily a m ěly úsp ěch? 
Velmi pěkný pocit jsem měla z plného sálu rozjá-

saných a veselých dětí, které se náramně bavily 
s pražským hercem Michalem Nesvadbou v programu 
Michal na hraní. I ohlas ze strany dětí, jejich rodičů i 
učitelů byl velmi kladný. Líbila se i pohádka O líných 
strašidlech v podání pražského divadelního souboru. 
U seniorů se setkalo s  pěkným hodnocením vystou-
pení dechové kapely Rozmarýnka, návštěvníkům se 
líbilo i příjemné posezení s cimbálovou muzikou Dra-
han. Pěkný večer plný hudby strávili posluchači 
s mladou brněnskou skupinou Svítání. Pohled na 
spokojené diváky- dětské i dospělé- mě utvrzuje ve 
správném směřování mého snažení a je pro mě vel-
kým povzbuzením.  

Příjemným oživením kulturního života v Odrách 
je Kinokavárna DD. Za řazuje aktuáln ě nejnov ější a 
nejžádan ější filmy v ČR i ve sv ětě. Jak se Vám da ří  
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naplňovat její prostory? Nau čili se diváci chodit 
do kina? 

Hracím dnem je středa. Počáteční představení se 
spíš podobala klubu náročného diváka. To se sešlo 
nejvíc pět až deset filmových fandů. Avšak pestrá a 
bohatá nabídka filmových titulů postupně přilákala a 
láká další filmové nadšence. Velmi se líbily filmy Ro-
mán pro ženy, Brigit Jonesová, Krev zmizelého, Skří-
tek, dětský film Příběh žraloka. Na Den dětí 1. 6. 2005 
jsme promítali za symbolickou cenu deseti korun film 
Roboti. Že se líbil a byl pěkným dárkem k jejich svát-
ku, mi dosvědčilo na třicet autorských obrázků, které 
mi děti přinesly jako odměnu. To udělá radost a člo-
věka potěší… 

Myslíte si, že se Vám poda ří oživit kulturu 
v Odrách? 

Velkou naději pro oživení dětského kulturního živo-
ta vidím ve znovuotevření loutkové scény. Loutkové 
divadlo má v Odrách velkou tradici a letos si připomí-
ná šedesát let od svého založení. Oslovila jsem proto 
bývalé členy souboru a oni přislíbili obnovit činnost od 
letošního září. Loutková scéna totiž nefunguje od roku 
1997 po odchodu bývalého ředitele DD pana Křižáka. 
Sál není zprovozněn a je bez technického zázemí. 
Takový je jeho současný stav. Proto patří všem býva-
lým loutkovým nadšencům můj velký obdiv. Chci jim 
dopředu vyjádřit poděkování a úctu za jejich ochotu a 
projevenou vstřícnost znovu oživit loutkovou tradici ve 
městě.  

Další překvapení chystá amatérský divadelní sou-
bor Lojza z Oder. Už teď mohu pozvat oderskou ve-
řejnost na 19. listopad 2005. Chystá se divadelní 
premiéra Světáci pod uměleckým vedením režiséra 
pana Miloše Čížka. Za souborem dojíždí z Českého 
Těšína, a to bez jakékoliv finanční úhrady, zcela za-
darmo a dobrovolně ze svého volného času. I tady pa-
tří můj velký obdiv celému divadelnímu souboru, že po 
odmlce rozjíždí svou činnost, která má v Odrách rov-
něž dlouholetou tradici. 

Stejně tak je obdivuhodná činnost ženského pě-
veckého souboru Píseň pod vedením paní Věry 
Brázdové. Sbor pravidelně zkouší a vystupuje se 
svým programem, a nabízí tak zážitky ze sborového 
zpívání. 

Návštěvníci se už neobejdou bez pestrého a velmi 
nápaditého programu tanečního klubu paní Romany 
Fardové. Připravuje vystoupení svých svěřenců nej-
různějšího věkového zastoupení a pravidelně vystu-
puje se svým tanečním klubem na různých akcích pro 
oderskou veřejnost. Všem souborům a samozřejmě i 
Oderance pod vedením pana Kubici patří poděkování 
za činnost pro DD a širokou veřejnost.  

Na co se mohou návšt ěvníci DD t ěšit v nové 
sezon ě? 

Poslední „Kulturáček“ nabízí akce na letní měsíce i 
programy chystané na další období. Oderská veřej-
nost už mohla zaregistrovat, že „Bartolomějská pouť“ 
se v Odrách letos nekoná. Na neděli 21. 8. 2005 se 
podařilo pozvat slováckou krojovanou dechovou hud-
bu Vlčnovjanku, kterou v programu vystřídá naše 
Oderanka.  

Mladší děti čeká koncem září představení pražské- 

ho divadélka v podobě pohádky, pro starší děti a stu-
denty pak divadelní představení Pobřežní hlídka. Na-
dějně se vyvíjí i spolupráce Kinokavárny s SOU a 
s Církevní střední školou. Pro ně jsou v novém škol-
ním roce připravena čtyři filmová představení. 

Kultura v DD není jen kulturou, ale obnáší i čin-
nost restaurace. Velmi p říjemn ě se změnil její inte-
riér. Jak se Vám to poda řilo? 

Díky sponzorovi, který nechce být uveden, se po-
dařila tato změna. Myslím si, že se v novém a upra-
veném prostředí mohou návštěvníci naší restaurace 
cítit dobře. Jejich spokojenost je naším největším přá-
ním. I čistota a pořádek ostatních prostor restauračního 
zařízení patří k vizitce DD. To se snad taky podařilo. 

Velmi kladné reference p řicházejí od návšt ěv-
níků kavárny DD. Jsou spokojeni s Vašimi služ-
bami. Můžete sd ělit, pro jaké akce jsou tyto pro-
story ur čeny? 

Jsme schopni připravit pro ně nejrůznější akce, 
které si sami přejí. Od rodinných oslav přes svatby, 
promoce či jiné. Náš personál má tu nejlepší snahu 
vždy vyhovět požadavkům návštěvníků. Samozřejmě 
k jejich největší spokojenosti. 

Co byste pop řála DD a vzkázala jeho návšt ěv-
níkům do nadcházející nové sezony? 

Dělnickému domu a jeho zaměstnancům početné 
a spokojené návštěvníky, kteří si najdou cestu k nám, 
a návštěvníkům, aby si pro sebe z naší programové 
nabídky vždy vybrali to, co je jejich vkusu nejbližší. 

 

A na závěr  
Kdo si pravidelně kupuje Oderský zpravodaj a čte 

jeho kulturní rubriku, dá mi za pravdu, že anoncované 
programy Dělnického domu v Odrách se vyznačují 
pestrostí a různorodostí. Jsou výsledkem snažení lidí, 
kterým není lhostejný kulturní život v našem městě. 

A že to není jednoduchá a levná záležitost, pocho-
pí každý, kdo se trochu v kultuře orientuje. Za vším 
stojí peníze a o financích v kultuře to platí dvojnásob. 
Nezbývá než si přát, aby štědrost a náklonnost ze 
strany města sledovala ty nejušlechtilejší cíle a měla 
na paměti kulturnost a kulturu národa. A ty se rodí 
nejen ve velkých městech. Právě těm, kteří stojí před 
nelehkým úkolem „budování“ kultury a pěstování kul-
turnosti v dnešní přetechnizované a počítačové době, 
je třeba dát co největší podporu, aby je neodradily 
žádné jedovaté a jiné sliny z paty. Popřejme jim diva-
delním: „Zlomte vaz!“ 

Marcela Mergentalová 

 



INFORMACE Z RADNICE 

 

 

10 ODERSKÝ ZPRAVODAJ   
 

MĚSTO ODRY 
vyhlašuje prodej nemovitosti  

– moštárny Poto ční č.p. 894, Odry a po-
zemku v k.ú. Odry p. č. 307 – zastavěná 
plocha a nádvoří o celkové výměře 312 m2 

obálkovou metodou  
dne 15.8.2005 v 9.30 hodin 

 v zasedací místnosti Městského úřadu. Mi-
nimální cena je stanovena dle znaleckého 
posudku, tj. 405.060,- Kč. 

Záloha na kupní cenu ve výši 10% z ceny 
znaleckého posudku musí být složena před 
konáním dražby. Informace k výše uvedené 
nemovitosti je možno získat u paní Nožičko-
vé, odbor správy nemovitého majetku,  
� 556 768 125. 

V kupní smlouvě bude zřízeno věcné 
břemeno přístupu k vodnímu náhonu a mož-
nosti vedení kabeláže po pozemku. Budoucí 
majitel uzavře smlouvu o nájmu části neby-
tových prostor s Českým svazem zahrádkářů 
Odry. 

V Odrách dne 1. srpna 2005 
Ing. Pavel Matůšů 
starosta města Odry 

Oznámení o přerušení dodávky vody 

Severomoravské vodovody a kanalizace 
oznamují, že dne 1. 8. 2005  
ve Vítovce nepoteče voda 

od 8.00 – 15.00 hod. 
Případné dotazy na tel.: 556 412 458 p. Černík 

 
------------------------------------------------------------ 

 

Setkání se senátorkou 
RNDr. JITKOU SEITLOVOU 

v Odrách se uskuteční 
v pond ělí 1. srpna 2005 

od 14.00 do 16.00 
v Penzionu Staré Odry, Kopečná ulice 

- pod Dělnickým domem v Odrách 
 

Schůzky lze dohodnout i telefonicky na tel. 
čísle 581 205 600, asistent Miloš Navrátil  

 



Přichází nový Chevrolet Spark: prostorný interiér, 2 airbagy a úžasná obratnost za cenu již od 199 900 Kč.
Výhodné financování Vašeho vozidla i s 0% akontací. Navštivte autorizovaného prodejce vozů Chevrolet 
a objevte, jak vám nový Chevrolet Spark usnadní život.
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AUTO HOREâKA, 742 53  Kunín 444 u Nového Jiãína, tel. 556 749 251, 556 749 414, 608 040 421 
e-mail: info@auto-horecka.cz, www.kalos.cz, www.lacetti.cz, www.sparkcz.cz

Nový Chevrolet Spark již od 199 900 Kč 
Usnadní vám život!

Spark 180x112 bw  6/7/05  3:30 PM  Page 1
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Tělovýchovná jednota Odry bilancovala 
V samotném závěru pololetí, v úterý 28.6.2005, se 

v zasedací místnosti TJ Odry na kuželně konala řádná 
Valná hromada TJ. Na tuto VH bylo delegováno cel-
kem 17 zástupců jednotlivých oddílů s hlasem rozho-
dujícím, kteří zastupovali celkem 473 členů z oddílů 
kopané, volejbalu, tenisu, kuželek a stolního tenisu. 

Na programu jednání valné hromady bylo zhodno-
cení činnosti TJ za uplynulé funkční období a volba 
nových orgánů pro další čtyřleté období. 

Minulé funkční období bylo hodnoceno pozitivně 
především proto, že na samém jeho počátku se poda-
řilo stabilizovat situaci v TJ a dát její činnosti pravidla 
a řád. Přes všechny problémy a starosti 
s financováním celého systému se podařilo na slušné 
úrovni a proporcionálně pro všechny oddíly udržet 
stav sportovních zařízení, zvýšil se počet mládežnic-
kých družstev a podařila se udržet a v některých  od-
dílech i zvýšit sportovní výkonnost. Bylo jednoznačně 
konstatováno, že tohoto stavu by nemohlo být dosa-
ženo bez významného přispění Města Odry a přízně 
dalších sponzorů, kterým osud sportu ve městě není 
lhostejný. 

V další části jednání byla provedena volba pěti-
členného výkonného výboru ve složení: Ing. Pavel 
Matůšů za oddíl kopané, Ing. Jaroslav Žíla za volejbal, 
Ivan Miloš za tenis, Josef Šustek za kuželky a Ing. 
Jindřich Lev za oddíl stolního tenisu. Předsedou vý-
konného výboru byl zvolen Jindřich Lev. 

Dále byla zvolena tříčlenná revizní komise ve slo-
žení Ing. Eva Janošová za volejbal, Mgr. Tomáš Str-
nad za fotbal a Miroslav Dimiděnko za oddíl kuželek. 
Předsedkyní revizní komise byla zvolena Eva Janošová. 

V závěru jednání valné hromady poděkoval odstu-
pující předseda prostřednictvím přítomných delegátů 
všem oddílům za aktivní spolupráci v uplynulém 
funkčním období a novým orgánům hodně zdaru 
v další činnosti. 

Jménem nově zvolených orgánů poděkoval před-
seda výkonného výboru za důvěru a vyjádřil přesvěd-
čení, že se zástupci všech oddílů bude dobře spolu-
pracovat při řešení všech problémů,  které jsou 
k řešení v současné době,  i těch, které se jistě vy-
skytnou i v budoucnu. 

Apeloval na přítomné delegáty, aby ve svých oddí-
lech prosazovali navození atmosféry „oderského pa-
triotismu“ v tom dobrém slova smyslu a tím vytvářeli 
další předpoklady pro zvyšování sportovní úrovně a 
zapojení mládeže do sportovní činnosti ve městě. 

V závěru poděkoval odstupujícímu výboru a pře-
devším jeho předsedovi za činnost a především již 
zmíněný jeho podíl na konsolidaci TJ na počátku 
funkčního období. Popřál mu mnoho úspěchů při jeho 
dalším působení ve funkci předsedy okresního sdru-
žení ČSTV. 

Ing. Jaroslav Javora-odstupující předseda 
Ing. Jindřich Lev – předseda TJ Odry 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Poděkování 
Vážení spoluobčané, jménem hudebního sdružení 

„Chorus Odry“ mi dovolte, abych v zastoupení tohoto 
tělesa vyslovil prostřednictvím Oderského zpravodaje 
poděkování všem těm, kteří podpořili kulturní akci fes-
tival chrámových sborů „Odry 2005“. Těžko vyjmeno-
vávat jedince. Pomohla velká řada lidí a institucí bez 
nároků na nějaký zisk. To je velmi krásný prvek 
v mezilidských vztazích – solidarita a vstřícnost. Dě-
kuji MěÚ Odry, panu starostovi a jeho zástupci, ve-
doucímu odboru kultury a školství, odboru správy ne-
movitého majetku i infocentru. Nemohu nepoděkovat 
ředitelce Dělnického domu v Odrách p. Ivaně Socho-
rové a jejímu personálu za vynikající připravenost a 
veškeré služby vzácným hostům, kteří do Oder zavíta-
li se svým kulturním programem. Je zapotřebí si uvě-

domit, co obnáší ob-
sloužit téměř 200 
hostů v krátkém čase 
a ještě s úsměvem! 

S vděčností 
v srdci si vážím 
finanční pomoci pod-
nikatelů a institucí, 
jedinců, skupinek atd. 
Pomohly i některé 
rodiny, např. 

s ubytováním, 
s napečením koláčů a 
sladkostí, i s pomocí 

při snídani nebo při obsluze hostů v restauraci Flora. 
Děkuji i vedení Církevní školy sv. Anežky České 

při zajištění ubytování našich hostů z Rakouska. A co 
říci na závěr? Akce byla úspěšná a zdařilá. Úroveň 
festivalu ať ocení a posoudí sami posluchači. 

Moc a moc Vám děkujeme! 
Jan Jakubík 
předseda Sdružení Chorus Odry 

 
------------------------------------------------------------------------ 

 
 

Oderská automobilová rally 
– ohlédnutí 

Ve dnech 22. - 24. 7.05 se v Odrách a okolí usku-
tečnil motoristický závod automobilů ve sprint rally a  
sprint motocyklů a automobilů, vše v rozsahu Mistrov-
ství ČR. Pořadatelem a zároveň i investorem byl SRE 
Odry Šíma Dalibor.  

Celá akce proběhla hladce a bez větších problé-
mů, a to i díky policii ČR, která akci průběžně monito-
rovala a dle možností pořadateli vypomáhala.  

Poděkování patří i všem těm, kteří se jakkoliv jis-
tým způsobem dále na akci podíleli nebo s pořadate-
lem spolupracovali. (Městský úřad Odry, Správa silnic 
N. Jičín, občané Oder, Veselí, Dobešova, Vítovky, 
Heřmanic, Vlkovic, Vésky ).  

Děkuje pořadatel        www.simasprint.com 
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Město Odry, Historicko-vlastiv ědný spolek v Odrách, 
ochránci p řírody z Oder a další spolky Vás srde čně zvou 

v sobotu 17. zá ří l. p. 2005 

na HISTORICKÝ DEN  
města Oder  

 

Hlavní program prob ěhne v bývalém zámeckém parku v Odrách: 
- Vycházka s výkladem po památkách města Oder 
- Bitva husitů a oderských pánů (žáků obou oderských škol) 
- Historický průvod městem k radnici (vítána je bohatá aktivní účast občanů 

Oder) 
- Historický jarmark a předvádění dobových řemesel 
- Dobové a zábavné soutěže pro děti i dospělé 
- Bitva skupin historického šermu inspirovaná legendou o získání znaku města 

Oder 
- Odpolední vystoupení skupin historického šermu 
- Večerní ohňová šou 

Ve dnech 17. – 30.9.2005 proběhne výstava vybraných archeologických 
nálezů, fotografií a obrázků zaniklých Oder, vývoj znaku a pečetě města Oder, 
erby oderských pánů a výstavka obrázků oderských dětí. 
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Výzva k ob čanům města Oder 

V souvislosti s chystaným Historickým dnem m ěsta Oder  se na Vás, vážení čtenáři, obracíme 
s prosbou o spolupráci při přípravě této akce: 

- zapůjčením dobových fotografií nebo obrázků zaniklých staveb nebo zákoutí města Oder (zapůjčené materiá-
ly Vám budou po okopírování vráceny). Pokud jste ochotni takové materiály na chystanou výstavu poskytnout, 
kontaktujte, prosím, buď Ing. Petra Šustka (tel.: 556 768 160, e-mail: sustek@odry.cz) nebo Ing. Petr Lelka 
(tel.: 556 786 181) na Městském úřadu Odry. 

 
Dnes již neexistující stodoly na Hranické ulici nad fotbalovým stadionem (foto zapůjčil pan O. Popov) 

- vlastnoruční výrobou historického kostýmu s účastí v historickém průvodu (látku je možno získat za symbolic-
ký příspěvek u Ludmily Wiltschové, tel.: 556 731 756). 

- Jakoukoliv pomocí svou aktivní účastí při zajištění organizace této akce (kontaktujte, prosím, Ing. Petra Lelka, 
tel.: 556 768 181, e-mail: lelek@odry.cz). 

Organizátoři Historického dne Vám předem za Váš zájem a ochotu děkují. 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Zoologická zahrada Ostrava v srpnu 

 

Z nových mláďat mohou návštěvníci v srpnu vidět 
např. antilopu losí, jelena sibiřského, žirafu, opici 
hulmana posvátného, lamu alpaku, kachničku 
hřívnatou a řadu dalších druhů. K nově otevřeným 
expozicím patří vedle pavilonu slonů (otevřen v 
listopadu 2004) také 3 nové prostorné voliéry pro 
severské druhy sov (otevřeny v květnu 2005) a první 
průchozí expozice v Zoo Ostrava – Čínská zahrada 
(viz. foto vedle - otevřena v červenci 2005). 

Aby měli návštěvníci možnost dozvědět se více 
zajímavostí ze života našich zvířat a také aby poznali 
něco z jejich životních projevů, je pro ně přichystáno 
komentovaného  krmení vybraných druhů (např. 
hrochů, klokanů, žiraf, velbloudů, šimpanzů). Krmení 
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provádí ošetřovatel v určenou hodinu přímo ve 
výběhu. Vše je doprovázeno zajímavým povídáním 
o zvířatech a je zde také prostor pro dotazy. V srpnu 
probíhá komentované krmení každý den. 

Novinkou pro rok 2005 je možnost shlédnout prázd-
ninová víkendová sokolnická p ředstavení , která 
probíhají rovněž všechny srpnové víkendy, a to v 
11:00 a ve 14:00 na amfiteátru zoo.  

Další novinkou jsou prázdninové ve černí pro-
jížďky v zoovlá čku , které probíhají až do konce srp-
na. Návštěvníci mají během projížďky možnost vidět, 

jak vypadá zoo a život zvířat po "zavírací době" a vše 
je doprovázeno komentářem průvodce. Cena hodino-
vé projižďky je 60 Kč pro 1 osobu (zahrnuje vstup do 
zoo, průvodce a jízdenku na zoovláček), pro tento pří-
pad neplatí normální slevy či předplatné! Děti do 15 
let se mohou prohlídky zúčastnit pouze s doprovodem 
osoby starší 18 let. Vláček vyjíždí od hlavní brány 
každou středu, pátek a sobotu, a to ve 20:00 a po 
druhé ve 21:00. Prohlídka trvá 1 hodinu.  

Protože je kapacita vlá čku omezena, velmi 
všem doporu čujeme rezervovat si jízdu dop ředu 
na tel.: 596 241 269. 

 
ZOO je otevřena každý den po celý rok. V srpnu 

od 9:00 do 19:00. Pokladny a pavilony se zavírají 
v 18:00. 

Spojení přímo k vstupní bráně zajišťují z centra 
města trolejbusy č. 101 a 104 

 
Těšíme se na Vaši návštěvu.   

Kontakt:  
Zoologická zahrada Ostrava 
Michálkovická 197, Ostrava 
www.zoo-ostrava.cz 
e-mail: info@zoo-ostrava.cz 
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F. DECSI – FOTOGRAFIE 

Městská galerie Odry 

2. 9. – 3. 10. 2005 
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Kalendář akcí na Odersku na srpen 

Datum Název akce Místo konání Po řadatel 

6. 8. Oslavy 110. výročí SDH Luboměř 
Hodová zábava, hudba Relax 
začátek ve20.30 hod. 

Luboměř, sportovní 
areál „Na drahách“ 

SDH Luboměř 

7. 8.  Hasičská soutěž pro dospělé 
Ukázka hasičské techniky, pouťové atrakce. 

Luboměř, sportovní 
areál „Na drahách“ 

SDH Luboměř a obec Lu-
boměř, tel.: 556 748 062 

12. 8. Slavnost obce Jeseník nad Odrou 
Od 15.00 hod. zábavné odpoledne pro děti,  
vystoupení DH, ve 20.00 hod. vystoupí skupina 
Brouci, ve 22.00 hod. ohňostroj, taneční zábava 
s kapelou Meteor. Vstupné 60,- Kč 

Jeseník nad Odrou,  
areál TJ Slavoj 

Obec Jeseník nad Odrou, 
tel.: 556 739 510 

21. 8. „Vlčnovjanka“ 
Zahraje a zazpívá oblíbená slovácká krojovaná 
dechová hudba. Začátek ve 14.00 hod. 
Od 16.00 hod. vystoupení Oderanky pod vede-
ním kapelníka pana Kubici. 

Odry, venkovní prosto-
ry Dělnického domu 

Dělnický dům, tel.: 
556 731 429, 603 380 759 

    

 Připravujeme na září   

    

1. 9. Slavnostní otevření Městské tělocvičny 
Slavnostní zahájení proběhne od 14.30 hod. vy-
stoupí žáci základních škol se svými sportovní-
mi ukázkami. Vyvrcholením bude přátelské bas-
ketbalové utkání, které sehraje BC Mlékárna 
Kunín s BK NH Ostrava. Kulturní program za-
jistí ROCK’N’ROLL BAND Marcela Woodma-
na. Celou akci uvede agentura PhDr. Vítězslava 
Černocha z Mořkova. 

Odry, areál nové tělo-
cvičny  

Město Odry,  
tel.: 556 768 160 

2. 9. – 3.10. F. Decsi - Fotografie 
Vernisáž proběhne v pátek v 17.00 hod. 

Odry, Městská galerie 
 

F. Decsi, www.decsifero.com 

11. 9. Pouť u Skály Panny Marie 
Bohoslužby, pouťové atrakce, občerstvení. 

Odry, Klokočůvek -  
poutní místo 

Farní úřad Spálov 
tel.: 556 729 685 

17. 9. Historický den města Oder 
- vycházka s výkladem po památkách města 
Oder 
- bitva husitů a oderských pánů 
- historický jarmark a předvádění dobových  
řemesel 
- dobové a zábavné soutěže pro děti a dospělé 
- bitva skupin historického šermu 
- večerní ohňová show 
Ve dnech 17. - 30. 9. 2005 proběhne výstavka 
archeologických nálezů, fotografií a obrázků za-
niklých Oder, erbů oderských pánů, výstavka 
obrázků oderských dětí.  

Odry, Zámecký park 
 

ZO ČSOP Odry, Historicko 
vlastivědný spolek Odry 
tel.: 556 768 181 
a město Odry 556 768 160 
 

24. 9. Oderská mlýnice 
Velký cyklozávod horských kol na 55 km pro 
širokou veřejnost.  

Odry, Klokočůvek 
u Spálovského mlýna 

2K Bike club Odry 
tel.: 556 731 101, e-mail: 
posta@2k.cz, www.2k.cz 

 
Zpracovala: Zdenka Juřicová, Městské informační centrum 
tel.: 556 768 162-3, e-mail: infocentrum@odry.cz,  
veškeré akce najdete podrobněji na www.odry.cz  Změna termínů vyhrazena! 



KULTURA 

 

 

18 ODERSKÝ ZPRAVODAJ 
 

DĚLNICKÝ D ŮM – PROGRAM NA SRPEN 
 

V neděli 21.8.2005 v 14:00 
u Dělnického domu 

 
 

 
 
 

 

„Tam, kde hraje Vlčnovjanka, všechno dobré je…“ zpívá se v jedné 
 z nových písniček oblíbené dechové hudby Vlčnovjanka,  

patřící k nejlepším dechovým orchestrům nejen svého kraje,  
ale i celé České republiky. 

 

v 16:00 nastoupí  
 

ODERANKA  
pod vedením kapelníka pana Kubici.  

13-ti členná kapela vystupuje nejen v Čechách, ale i v zahraničí.  
Hraje na akcích, svatbách, hodech a poutích. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

  
 

Oderský den 2005 
Děkujeme všem sponzorům a těšíme se na další spolupráci. 

DOPAS - Dobrovolný, s. r. o., Drogerie TETA - Milan Hlavatý  
František Šubrt – Kovomontáže, GDX Automotive , s. r. o.  
Gerlich, s. r. o., Ing. Radek Janoš, Kamenictví Jiří Jakubík, 

Mateiciuc, a. s., Medi-Globe, s. r. o., Moraplast Odry, s. r. o., 
Semperflex Optimit, s. r. o., SEKO ZP, s. r. o., Sum Odry, s. r. o., 

REC, spol. s.r.o., RPF, s.r.o. 
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Kinokavárna D ělnického domu v Odrách – srpen 2005 
 

Středa     24.8.   -  Shrek 2   -  17:00 hod. 
 prázdninové vstupné  20,- Kč      105 min. 

 
Pokračování úspěšné digitálně animované moderní pohádky Shrek. Po 
návratu z líbánek najdou Shrek a Fiona pozvání k Fioniným rodičům. Ti 
ale opravdu nemají vůbec žádnou radost z toho, že se z Fiony stala zlob-
ryně. A ještě ke všemu je provdaná za Shreka 

 

Středa     31.8.  -  Garfield ve filmu  - 17:00 hod.    
 prázdninové vstupné  20,- Kč            77 min. 
 
Garfield je nejlínější kočka na světě. Neustále jen 
jí a spí. Jenže jeho majitel Jon Arbuckle si pořídil 
roztomilého pejska jménem Odie, kterého Garfield 
nemůže vystát. Jedné noci je Odie unesen a Gar-
field se za to cítí zodpovědný. Rozjede pátrací akci 
a snaží se vrátit Odieho zpět domů. 

 
 

Připravujeme na zá ří 

 7.9.    Pád třetí říše 

     8.9.    Příběh žraloka  

   14.9.    Hvězdné války: Epizoda III – Pomsta Sithů  

   21.9.    Madagaskar 

 29.9. Království nebeské 
Informace Dělnický dům v Odrách, tel: 556 731 428 (9) 



SPOLEČENSKÁ KRONIKASPOLEČENSKÁ KRONIKASPOLEČENSKÁ KRONIKASPOLEČENSKÁ KRONIKA 
Jubilanti Jubilanti Jubilanti Jubilanti ––––    srpensrpensrpensrpen    2002002002005555    
60 let60 let60 let60 let    
Bechná Marie 
Bujnochová Ludmila Ing. 
Frňková Jarmila 
Honiš Jiří Ing. 
Kořenková Anna 
Pustějovský Václav 
Šťastný Vratislav 
Vlček Jiří 
 

65 let65 let65 let65 let    
Blaschko Horst 
Janečková Danuše 
Klevar Gerhard 
Lux Jaromír 
Majer Rudolf 
Pazderková Vlasta 
Schneider Gerhard 
Zábojová Mária 
Zhasilová Hana 

70 let70 let70 let70 let    
Farda Josef 
Knyblová Božena 
Michálková Eliška 
Pařenica Václav 
Pikoński Ludvík 
 

75 let 75 let 75 let 75 let     
Blažek Karel 
Kocanda Karel 
Matyášová Zdenka 
Mončevová Marie 
 

80 let80 let80 let80 let    
Žůrek Vladimír 
 

90 let90 let90 let90 let    
Konečná Markéta 

 

Vám nabízí: 
prodej barev do interiérů, exteriérů, 

syntetických, vodou ředitelných 
prodej laků na podlahy, napouštědel 

kompletní malířské potřeby 
tmely. lepidla, silikony, brusivo 

autokosmetika 
bazénová chemie 

pro živnostníky individuální slevy 

AKCE  
PRIM ALEX STANDARD 

15 kg 199,90 Kč 
Kontaktujte nás na adrese  
Dům barev, 1. máje 100, Odry 
tel. 556 730 293 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VYUŽIJTE MOŽNOSTI INZERCE V  ODERSKÉM ZPRAVODAJI  
1 CELÁ STRANA  1/2 STRANY 1/3 STRANY 1/4 STRANY 
 

MALOPLOŠNÁ  
INZERCE  
1 CM

2
 = 5,- Kč 

 
    2.000,- KČ 1.000,- KČ 670,- KČ 500,- KČ 
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Mládežnické hnutí a kultura ve Vésce 
Tento text je součástí kroniky Vésky, kterou vydal vlastním nákladem v roce 1979 pod názvem „Dörfel bei Odrau – Bei-

träge zur Ortsgeschichte“ (Véska u Oder - Příspěvky k místním dějinám) Ferdinand Olbrich (Rektor na důchodě), rodák 
z Vésky č. 2, dnes žijící občan Spolkové republiky Německo. 

Překlady z německého textu: Dominik Šima z Oder, rodák z Kamenky a 
Jaroslav Duda z Vésky, členové Historicko-vlastivědného spolku v Odrách. 

Od změny století (z 19. na 20.) zažila vesnice nejen řadu 
technických novot a vylepšení, ale proběhla - urychleně 
přes zážitky 1. světové války - téměř úplná přestavba život-
ního stylu, která maloměšťácký svět a falešnou romantiku 
zahradních besídek smetla a s jistými strnulými formami a 
návyky se energicky vypořádala. 

Velkou zásluhu na tom mělo mládežnické hnutí, které 
se od roku 1910 stále rozrůstalo a především po světové 
válce na vesnickou mládež zapůsobilo. Nejznámějšími or-
ganizacemi byly „Wandervogel“ (mládežnická organizace, 
pěstující romantické táboření, turistiku, trampováni) a 
„Turnerjugend“ (německý sokol).  

Tito mladí lidé se obraceli proti starým zploštělým zvy-
kům a zkoušeli mládežnický život s co možná nejméně al-
koholu a tabáku. Jak bylo dříve obvyklé, nad bavlněnou ko-
šilí škrobené poprsí se stojatým límcem a manžetami 
z gumy nebo celuloidu nošené, tyto symboly maloměšťác-
tví, toto oblečení se stojatými límci bylo mládeži vyměněno 
krátkými kalhotami, lehkou blůzou a kazajkou. Z hospod se 
starými pitnými zvyky vandrovali ven do boží přírody a tě-
šili se z toho. Vybudovali si vlastní noclehárny jako např. 
v Dolejších Kunčicích, vandrovali, sportovali, cvičili, pěs-
tovali lidový tanec i divadla a otevřeně diskutovali. Vedli 
statisíce k silnému citovému společenství a probudili jejích 
zodpovědnost. 

Hudební pedagog Walter Hensel, rodák 
z „Finkensteinu“ u Moravské Třebové a spoluzakladatel 
„Wandervogelu“, vzbudil v mládeži lásku k lidovým pís-
ním a zpěvu. S loutnou a kytarou  byla nyní mládež na 
cestách, na putováni. Rozšiřovala tak svůj rozhled a našla 
ve vlastních domovech anebo i v jiných místech cestu 
k lidovým divadelním skupinám, společenstvím občanů, tě-
locvičným a sportovním kroužkům, zpěvným a instrumen-
tálním skupinám. 

Také byl ještě nový duch doby do vsi vtažen. Hodně 
sedlákových synů se snažilo získat lepším vzděláváním na 
měšťanské a zemědělské škole, učením a kurzy na zimních 
školách a dalších vzdělávacích ústavech větší vzděláni a 
širší obzor. Lidová univerzita a lidová knihovna umožnila 
zainteresovaným mladistvím další soukromé vzdělávání. 

Také ve Vésce našlo toto nové smýšlení vstup a stou-
pence. Pod vedením učitele Otty Wisofského se tvořil 
v letech 1926/27 amatérský ochotnický herecký spolek. 
První kratší kousky jako: Kocour a pan učitel, Já musím 
jednou ven, … byly ještě zahrané na starém jevišti vypůj-
čeném z Heřmanic. V zimě 1934 se vytvořil divadelní 

kroužek - už pod vedením Josefa Golda mladšího – při spo-
lečné práci na novém pěkném jevišti pro sál dědičného 
rychtářství s kulisami pro 2 místnosti a pro jednu místnost 
s typickým prostředím (s krajinkou). Dřevo pro jeviště 
sponzoroval Josef Gold starší, stolařské práce obstaral sto-
lař Sommer, který potřebnou lepenku přivezl z lepenkové 
továrny „Annino údolí“ na Podhradí u Vítkova.  

Pozadí místnosti s krajinkou a oponou namaloval malíř 
Kobiela z Oder. Jeviště nabízelo dostačující prostor také 
pro větší divadelní kroužky. Veškeré výdaje činily bez dře-
va asi 3 000 Kč. Byly částečně přes dárce pokryté a pak z 
čistého výnosu (divadelních her) uhrazené. Nejvíce čistého 
výnosu ovšem plynulo neustále ke  kulturním účelům, pře-
devším „Německému kulturnímu svazu“ nebo „Svazu 
Němců“. Různé divadelní hry z tohoto amatérského (ochot-
nického) souboru, které byly uvedené, bych chtěl na pa-
mátku vyjmenovat: 

Příslib za sporákem 
Požární hlídka 
Přes mlýnský splav 
Nový kovář 
Chamtivý sedlák – posvícenský host 
Drahá domovina 
Ztracený dvůr – (ztracený) sedlák 
Jörg Mertens – syn vřesoviště 
Šumění salaší a protěž alpská   1937 
Mateřská láska (poslední dílo k svátku Den matek 1937) 
V letech 1930 – 31 si vytvořili mladí lidé z Vésky a 

Heřmanic kytarovou skupinu (kapelu) pod vedením Bruna 
Paulera z Heřmanic, která tímto způsobem  dle ideálů hu-
debního hnutí z „Finkensteinu“ (hnutí Waltera Hensela 
z Finkensteinu  u Moravské Třebové) cvičila a zkoušela. 
Prostřednictvím této skupiny byla především upravená li-
dová píseň dál šířena, která byla pro loutnu a kytaru Wal-
trem Henselem znovu odhalena a předělána.  

Při rozličných akcích se mohli hudebníci a zpěváci 
o první vavříny zasloužit. Také staré lidové tance byly pro-
střednictvím této skupiny hrané a zkoušené. 

Bartošovická nebo-li vesnická písnička. Z Vésky je mi 
(vesnická) píseň jako „Bartošovická písnička“ známa. Pani 
Johanna Weselská ji v (Oderských) domovských listech č. 
181 z října 1979 nazvala „Vesnická písnička“ (bývalého) 
okresu Oder. Má tam jednu řadu slok o dalších vesnicích, 
které ale ve Vésce byly sotva známé nebo zpívané.  

V následujících (slokách) je pokus představit tuto pís-
ničku ve Vésčanském nářečí. 



  

 

 
 

294 

(Následuje 6 slok písně, která je místy šitá černým hu-
morem, líčí 9 vsí Oderského okresu. Přeložená je pouze 
sloka o Vésce): 

Of´s Dörfle grod em Metternoacht, 
Ve Vésce zrovna o půlnoci, to když 
do hon se an tuodkranke Mon gebroacht. 
na smrt nemocného muže přinesli. 

Dar Pfarrer, dar wor sehr derschrocke: 
Farář, ten byl velice vyděšený: 
„Potztausend, doas is´ ja a Koamitzer Brocke !“ 
„Zatraceně, to je ale Kamenský kus!“ 

Lidové zvyky a tradice udržované ve Vésce 
Zvyky ve vesnici se točily jednou kolem selského roku 

a po druhé kolem svátků církevního roku, s nimiž právě 
rolnické obyvatelstvo mělo velmi úzkou souvislost. Od 1. 
světové války, výskytem rádia a auta nebo motorky, lidové 
zvyky na vesnici velice silně ochabovaly. Co ještě zbylo a 
co já jako kluk a později jako mladší člověk jsem ještě zažil 
nebo si zapamatoval, následně zdůrazním a popíšu. Přitom 
ale v žádném případě tato představa nevznáší nárok být 
úplně správná a kompletní. 

Tříkrálová voda (Dreikönigswasser): Staré tradice na 
selském dvoře začaly svátkem Třech králů. Od faráře 
v kostele s posvěcenou třikrálovou vodou procházel otec 
rodiny domem, maštalí, stodolou, kropil prahy, dveře a vra-
ta svěcenou vodou a psal na dveře: K + M + B  19 . . , aby 
tím nemoci, epidemie, bídu a nebezpečí odehnal a o úspěš-
nou úrodu a dobrou sklizeň prosil. 

Slaměný medvěd o masopustu („Struohbahr zur Fo-
asnoacht“): Odpradávna předávaný - tradovaný lidový 
zvyk byl  s „Fašankem“ (Foasnoacht =Fasnacht, z toho 
Fasching = masopustní úterý) spjatý. Pravděpodobně na 
starodávný zvyk „Vyhánění zimy“ je tanec „Slaměných 
medvědů“ (Struohbahrs = Strohbären) na masopustní úterý 
přes vesnici od usedlosti k usedlosti vztahovaný. 

Jeden mladík, celý ustrojený slaměným oblekem, na ře-
tězu popoháněčem nebo  popoháněči vedený, s prutem v ru-
ce, se kterým on na ploty a vrata mlátil, aby kolem zlé du-
chy a zimu zahnal, tančil tak vesnicí, samozřejmě následo-
ván vesnickou mládeží, která pak v hostinci nebo uvnitř ta-
nečního sálu tancem v kruhu přátel fašank ukončila. (Dneš-
ní masopust vnímáme jako dobu od Třech králů do Pope-
leční středy podle staré tradice spjaté se zabijačkami, ple-
sem a masopustní zábavou.)  

Hasičský bál („Feuerwehrball“): Samozřejmě také, 
vedle masopustu i jiné taneční slavnosti byly udržovány. 
Především byl každý rok hasiči jejích hasičský bál na sále 
fojtství uskutečněn, přičemž skutečně staří a mladí, chudí a 
bohatí tancovali až do brzkých ranních hodin následujícího 
dne. K tomu se každý asi tak kolem půlnoci v jídelně hos-
pody na výměnku vepřovým nebo hovězím řízkem (Schnit-
zel) nebo svíčkovou ještě jednou řádně posílil. Některý rok 
prováděli masopustní bál (veselici) také další spolky jako 
kulturní svaz, sdružení zemědělců atd. 

Řehtačky a Stráž hrobu („Ratschen und Grabwach“): 
Hodně zvyků bylo o velikonočním čase pozorováno. Velký 
pátek nebyl doma žádný svátek (nebo den pracovního klidu). 
Na zelený čtvrtek zazněly brzy ráno při bohoslužbě zvony ke 
slávě naposledy, pak ticho a klid až do Bílé soboty ráno.  

Během tohoto času chodili ministranti s chrastítkem a 
řehtačkami přes dědinu, aby to ranní, odpolední a večerní 
klekání oznamovali. V návaznosti na bohoslužbu na Zelený 
čtvrtek nesl farář ciborium („zdobená stříška nad oltářem 
na čtyřech podpěrách“) s nejsvatější svátostí (mešní chléb, 

hostie) - někdy také monstrance (zdobená schránka na vy-
stavování hostie) k svatému hrobu, která byla postavena 
vlevo od hlavního vchodu farního kostela pod kůrem. 

Celý následující den a na Velký pátek drželi od rána do 
večera 17 hodin vždy 2 ministranti a 2 nebo 4 hasiči stráž 
hrobu, ministranti klečíc, hasiči stojíc. Hasiči z Vésky, 
Heřmanic a Kamenky se ještě navíc domluvili a postavili 
svoje muže. Každou půl hodinu přišli ze sakristie 2 nebo 
4 strážci, vedení „kapitánem“ ke Svatému hrobu a vyměnili 
s obřadními poctami jejich kamarády. Ale v čase, když ne-
drželi stráž, se posílili zpravidla v hostinci „U Schmieda“ 
zavináčem, houskami a pivem. Na Velký pátek ráno se měli 
všichni s tekoucí vodou umýt, ale ne s vodou ze studny, aby 
určitým nemocím, především takových očí, zamezili. Voda 
musela být nabrána ještě před východem slunce. 

 
Dřevěné křížky s větvičkou měly ochránit pole před ne-

přízní počasí. Kresba Ferdinanda Olbricha. 

Svěcení ohně a zhotovených dřevěných křížků 
(„Feuerweih und Kreuzerlmachen“): Na bílou sobotu byl 
při bohoslužbě v minulosti oheň a s ním také dřevo (pro 
zhotovení křížků) posvěceno. Od všech usedlostí byly men-
ší nebo větší kousky dobře rozštěpitelného dřeva, asi  
20 – 30 cm dlouhého, k posvěceným řeřavým uhlíkům 
vkládány, aby také toto dřevo posvěcené bylo. Z těchto 
kousků byly na Bílou sobotu domácími pány nebo jejími 
dětmi dřevěné křížky vyřezávány, to znamená: jedna asi  
10 – 15 cm dlouhá, 2 cm široká a ½ cm tlustá (silná) dobře 
rozštěpitelná tříska, z posvěceného dřeva, byla příčným 
směrem do půlky rozštípena a jedna asi 6 – 8 cm dlouhá 
příčka, stejné šířky ale nepatrné tloušťky do spáry vsunuta, 
tak aby tím jeden menší dřevěný křížek vznikl. Tento kří-
žek tak zasunul pan domácí, někdy s dětmi a s čeledí na Ve-
likonoční neděli odpoledne, společně s jednou na Květnou 
neděli posvěcenou rozkvetlou větvičkou do pole, aby 
2 křížky s 1 větvičkou jívy stály vždy na 4 rozích obděláva-
ného pozemku. Prostřednictvím těchto zasunutých křížků 
měla být odehnána od polí křivda, krupobití nebo sucho, ale 
také nečas a bouřka. 
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Setbová jízda na koních („Saatreiten“): V jiných ves-
nicích, především na Kravařsku v Hladkých Životicích byla 
k Velké noci provozována setbová jízda. Sedláci jezdili na 
svých koních, které kněz předtím požehnal, kolem rolí a 
přes jednotlivé dvory, aby se takovýmto způsobem vyprosi-
la ochrana a Boží požehnání pro pozemky. 

Pomlázka („Schmeckoster“): Pro děti byla Velikonoční 
doba docela obzvlášť zajímavá, poněvadž obdržely takzva-
nou „pomlázku“. Každý kmotr k Velké noci svému kmot-
řenci něco daroval.  

Kromě těchto - často s cibulovou slupkou nahnědo na-
barvených - velikonočních vajíček, rozmanitých „Bratle-
koláčů“ (na zakulatěném, asi na 45 cm v průměru velikém 
prkně z lipového dřeva vyválených) nebo „Troatscher-
koláčů“, („Troatscher“  byly jako „Bratle-koláče“, ale 
s tvarohem, mákem, povidly, džemem naplněné a droben-
kou  posypané nebo s třešněmi, půlenými švestkami, jablko-
vými nebo hruškovými kousky  pokládané. Většinou  byly na 
3 hrany zahnuté tak,  aby téměř tři- nebo šestiúhlé vypada-
ly.) dostali kmotřenci ještě něco praktického, většinou něja-
ké drobné doplňky k oblečení, nějaký oblek, kalhoty, šaty, 
boty atd. Kmotřenci byli u nás k Velké noci daleko více 
obdarováni než k Vánocům. 

 
Prastarý zvyk - přeskok svatojánského ohně v páru značil, 

že svatba nebude daleko. (obrázek z „Alte Heimat“ 3/2003) 

Šmigrust („Schmeckostern“): Zvyk, který se až do po-
slední doby udržoval, byl Šmigrust. Mladí jinoši a muži si 
obstarali „Kroanlebeerrutt“ (větev z jehličnanu jalovce), 
nebo si upletli ze 3 resp. 4 tenkých vrbových proutků asi 40 
– 60 cm dlouhý karabáč, stočený a mohl být nošený v kapse 
u kalhot, a s ním pak byly na Velikonoční pondělí děvčata a 
mladé paní na nohy a zadní stranu „mlácené“, aby se tímto 
způsobem zlé duchy a démony vyhnat mohly. Za to pak 
obdrželi od takto „napravených projevů“ jednu nebo více 
skleniček vaječných likérů, svatojánské, hruškovici atd., 
s pečivem podávané. Je přirozené, že mladík při dobrotách 
tento zvyk velice rád provozoval, není třeba vysvětlovat, ba 
dokonce byl dost zlomyslný, jestliže se cizí hoši v jeho re-
víru nečekaně objevili.   

Kácení máje („Maibaumfällen“): Poslední duben byla 
na vesnickém náměstí (na návsi) u usedlosti Gerlicha č. 20 
jedna lepší májka (májový strom) vesnickou mládeží vzty-
čena a až do skácení střežena. Toto kácení májky bylo často 
doprovázeno ve formě nějaké hry, divadelní hrou typic-

kou různými postavami, která probíhala někdy dost neoma-
leně(s hrubším vtipkováním). Ozdobený vršek májky nesla 
děvčata před ostatními účastníky na taneční sál, kde muzika 
zahrála k poslechu „Maikränzchen“ (Májový věneček). 

Slunovrat – resp. Svatojánský oheň („Sonnwend – 
bezw. Johannisfeuer“): Zpravidla 21. června, na den (letní-
ho) slunovratu byl u nás zapalován oheň. Zpravidla to byl 
čas sklizně sena (doba senoseče). Mladí jinoši společně 
hledali a sbírali trnité keře, suché dřevo, klestí atd. a sváželi 
je povozem na hromadu. A ještě k tomu jinoši ale i školní 
děti sbírali opotřebované košťata z roští pro oheň zapalova-
ný při slavnosti slunovratu. 

Na polní cestě ze selského dvora Rudolfa Olbricha č. 2  
k okresní silnici do Heřmanic, souběžná se silnicí do Heřma-
nic, byla uprostřed „Grendle“ (vlhká louka se studánkou nebo 
pramenem, odvozeno od slova „Grund“ = Vertiefung - název 
části mokré, proláklé pastviny s planými ovocnými stromy – 
špendlíky, mezi Véskou a Heřmanicemi), naskládaná jedna 2 
– 4 m vyšší hromada z posbíraného klestí, roští atd. a – poté 
co se vesnická mládež a další obyvatelstvo za soumraku u 
hromady shromáždit měli - zapálena. U hořícího svitu metr 
vysokého vzplanutého plamene byly zpívány písně - zpravi-
dla vlasteneckého charakteru a lidové písně. 

Hořela-li hromada zcela jasným plamenem, drželi mladí 
jinoši jednu nebo někdy i dvě posbírané opotřebované koště 
z roští v plamenech, až uschlé proutí koště začalo hořet a 
utíkali pak s těmito hořícími pochodněmi po cestě nebo sil-
nici do Heřmanic, házeli tyto hořící pochodně do vzduchu 
anebo se točili jako ohnivý kolotoč. Zcela ohořelé koště by-
lo hozeno zpátky do ohně. 

Byla-li hromada klestí téměř celkem shořená, vyzkouše-
li jinoši příležitostně také s jejich děvčaty skok přes plame-
ny. Po odpovídajícímu rozběhu přeskočili s jedním mohut-
ným skokem přes plameny, aby při tom přes vzplanutý 
oheň očištěni a napraveni byli. Posměch si ovšem musel 
tentýž nebo tatáž přesto nechat líbit, když ten nebo ta skok 
přes plameny ne zcela zvládli a o řeřavé uhlíky zavadili ne-
bo dokonce v nich přistáli.  

Z našeho kopce jsme mohli vidět a rozeznat směrem na 
Fulnek, asi tak od Valteřovic (Vrchů) přes Děrné až do Pohoře 
a Dobešova, tento večer velký počet takových ohňů zapalova-
ných při slavnostech slunovratů v dalších místech a obcích. 

Posvícení – Posvěcení kostela („Kirmes“) : Krátce před 
začátkem sklizně obilí (žní), v neděli po 2. červenci na Na-
vštívení Panny Marie (Maria Heimsuchung), bylo ve Vésce 
slaveno „Posvícení“ (=Posvěcení kostela), jediný den, na 
kterém se - vyjma svateb - podávaly 2 rozdílné pokrmy 
(masitá jídla) k obědu, a kterého se zúčastnili vždy příbuzní 
z jiných vesnic. Ten den končil vždy posvícenskou zábavou 
(„Kirmeskränzchen“), taneční slavností (tancovačkou), 
uvnitř sálu rychtářství (fojtství).  

Pouť na Maria Stein (Maria skála) („Wallfahrt nach 
Maria Stein“): V půli srpna až počátkem září, jakmile vět-
šinou předtím bylo sklizeno a do stodol přivezeno obilí, 
chodilo se putovat. 

15. srpna - na Nanebevstoupení Panny Marie (Maria 
Himmelfahrt) a 8. září - na Narození Panny Marie (Maria 
Geburt) - byly svátky, o kterých se společně, častokrát 
s procesí, putovalo, aby poděkovali u Panny Marie – Matky 
boží v jeskyni za dobrou úrodu (sklizeň, žně) a mnoho jiné-
ho, aby jí také přednesli další prosby , a vyprosili sobě další 
pomoc.  
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Po motlitbách před jeskyní si sedli na jednoduché dře-
věné stoly a lavičky –do země byly zaražené 4 kůly a přesto 
přibité desky (prkna) – posílili se u kávy a buchet anebo 
u párků a piva, aby si odpočinuli a trochu se posílili na je-
denapůlhodinový zpáteční pochod. Pro ty, kdo zůstali doma 
a pro malé děti koupili dárek z cesty jako sladkosti, velký 
růženec z marcipánu atd. a šli pak do Vésky zpátky.  

Také do Staré vody k „Matce Anně“ byla často pouť, 
ovšem ne pěšky ale vlakem do Budišova. 

Házení papučí – lití olova („Schloappe schmeisse“): 
Na večer Sv. Ondřeje („Andree-Oabet“ =Andreas-Abend) 
nebo den předem byl děvčaty a svobodnými ženami osud 
tázán (pokoušen). Zkoušeli „házení papučí“. (=Hodit papuči 
rukou případně nohou) a lití olova („Blei gisse“). Když při 
prvním hození špička boty do světnice ukazovala, pak 
v následujícím roce se dal očekávat nápadník. 

Házení slaměné panenky („Kleppl schekke“ = Klöp-
pel schicken): Byla tradice, která na mlácení obilí navazo-
vala. Byla to 50 – 60 cm dlouhá sláma, spletená do panen-
ky, která sousedům do stodoly byla hozená, která 
s vymlácením obilí ještě nebyla hotová. Tu slaměnou pa-
nenku si nechtěl žádný dvůr ponechat. (Klöppel = srdce 
zvonu, palička xylofonu, apod. -  v podobě slaměné panen-
ky,  ohnuté  slámy  svázané do panenky -  symbolizující  
ukončení  prácí  s vymlácením obilí. Bijící palička nebo od-
bíjející zvon ukončil (odbil) práci.) 

Mikuláš („Neckl“) a Vánoční svátky: Poslední velký 
okruh svátků rolníkova roku (selského roku) byl Mikuláš – 
Vánoce, který byl ještě v hodně starém zvyku oslavován. 
Na den před Mikulášem („Neckl“ = Nikolaus) chodily u nás 
2 odlišné figury do domů, nejdříve světec a s ním také spo-
lečník „Kroampes“ (= Krampus, jedno strašidlo připomína-
jící čerta). Světec s biskupskou čepicí a berlou, čert úplně 
černý, s rohy a ocasem, řetězem, prutem a pytlem, aby 
nejdřív neposlušné dětí k pořádku přiměl nebo na příkaz 
světce dárky naděloval. Mikuláš přinesl dětem jenom někdy 
sladkosti, ale hodně častěji to, co sedlák sám vyprodukoval: 
jablka, vlašské ořechy, možná někdy kousek perníku. Vět-
šinou se nacházel v míse jeden z houskového nebo kynuté-
ho těsta tvarovaný a upečený Mikuláš s hlavou, rameny a 
nohami, tzv. „Neckl“, jehož vzhled zvýrazňoval oči, ústa, 
nos a knoflíky rozinkami. 

Uprostřed dvacátých let (20. století) byl u toho také ví-
cekrát Mikuláš z perníku („Pfafferkuche“) na přední straně 
přelepený barevným Mikulášem na papíru. Ojediněle pak 
dostávali děti také Mikuláše z čokolády. Všichni neposlušní 
se také někdy museli spokojit s jednou krmnou řepou. Ale 
tak přisní byli málokteří rodiče. 

Na Štědrý večer přišel Ježíšek („Christkindl“) , často 
se dvěma anděly, do domů, ojediněle také s čerty („Kroam-
pes“) k dětem. Práce v domě a ve stáji musely být časně 
ukončeny, zvířata byla zcela obzvlášť dobře nakrmená. 
Přesně v 18 hodin odzvonily kostelní zvony Štědrý večer, 

poukázaly „Böllerschüsse“ (výstřely jako z děla používané 
při slavnostních příležitostech) na návsi v horní části vesni-
ce na jeho začátek, které vystřelili Vésští myslivci z pušek, 
aby tímto způsobem oznámili začátek Štědrého večera.  

Rodiny se shromáždily s dětmi a čeledí kolem stolu 
k večeři. Přitom dávali ve většině domech „Striezl“ (vánoč-
ku) a čaj, vzácně někde rybu, zavináč nebo jiné pokrmy. 
Většinou pouze na faře musely kuchařky připravit kapry 
z vlastních anebo z pronajatých rybníků a podávala se pak 
nejdřív dobrá rybí polévka a hned potom osmažení kapři 
s bramborovou kaší a salátem nebo kyselými okurkami.  

Po večeři – všichni se samozřejmě už na nadílku těšili – 
přišel podle okolností k malým dětem Ježíšek s anděly, někdy 
také s čertem a přinesl podle poslušnosti více či méně dárků, 
které byly už delší dobu více potřebné, méně sladkostí. Nebyl-
li Ježíšek objednán, pak provedl otec rodiny nadílku sám.  

Odešel už v průběhu večeře do „Stuob“ (= gute Stube – 
jizba, světnice) – do nejpěknějšího a nejlepšího pokoje 
v domě - ve kterém byl již odpoledne vánoční stromek při-
pravený, zapálil svíčky na vánočním stromku a pak zazvo-
nil skleněným nebo kovovým zvonečkem a tím přivolal 
všechny k nadílce do pokoje. 

Nejdříve dostaly dary a dárky děti, pak členové rodiny a 
samozřejmě také všichni ze služebnictva. Ovšem nebyly tak 
obsáhlé a drahé jako je to v dnešní době, ale každý dostal 
něco skutečně potřebného a radost přitom byla větší a 
upřímnější než je to často k vidění dnes. Také děti nebyly 
tak rozmazlené. Punčochy nebo rukavice, šála nebo 
„Stitzlen“ (=Pulswärmer – nátepníček), snad někdy brusle 
nebo nové sáňky a tak všichni byli bohatě obdarovaní od 
Ježíška. Blažený a pěkný čas, kdy se ještě každý člověk od 
srdce upřímně mohl těšit z tak prostých věcí. 

Po tom se sedělo déle pod vánočním stromkem ve velké 
světnici, pil se čaj nebo někdy také punč, jedla se vánočka 
nebo mlsalo cukroví („Zockerwerk“ =Zuckerwerk, nyní 
keksy). Krátce před půlnocí šli všichni kromě malých dětí 
na půlnoční mši do farního kostela, který byl zvlášť slav-
nostně vyzdobený a ve kterém pak z kůru (balkonu v kostele) 
chórový sbor a hudba oživila bohoslužbu plnou dojetí. 

Chrám Páně byl k adventním ranním mším zpravidla 
vždy přeplněný, protože také věřící s Heřmanic, Kamenky a 
částečně také z Vlkovic se častokrát do kostela brodili přes 
hluboký sníh, hojně s lucernami v rukou, takže museli být 
v kostele v podstatě už dost brzy, aby na ně  zbylo ještě ně-
jaké místo k sezení. 

Z doby od Štědrého večera do Třech králů mám v paměti 
ještě zvyk s cibulovými slupkami. Do 12-ti půlek cibulových 
slupek, které měly symbolizovat příštích 12 měsíců následu-
jícího roku, bylo nasypáno trochu kuchyňské soli a pak podle 
vlastnosti soli zjištěno, zda bude více či méně sucho nebo 
deštivo, které měsíce příštího roku budou pěknější a lepší 
anebo které přinesou déšť a vlhko. Ale také tento zvyk byl 
udržovaný v rodinách již vcelku ojediněle. S výskytem rádia 
a předpovědí počasí těchto ústavů se spoléhalo již více rolní-
ků na toto hlášení a nechali staré zvyky upadat v zapomenutí. 

 
Počáteční takt z latinské mše, která byla velmi často uváděna na půlnoční mši  kostelním sborem Kamenskou hudební 

skupinou ve farním kostele Véska pod vedením Bruna Löwa z Kamenky. 


